

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Романеевой Надежды Михайловны  
«Совершенствование лечебно – диагностической тактики ведения детей с  
портальной гипертензией», представляемую на соискание ученой степени кандидата  
медицинских наук по специальности 14.01.19 – детская хирургия

Диссертация посвящена одной из актуальных задач детской хирургии – оптимизации лечебно-диагностической тактики и выработке единого алгоритма ведения детей с портальной гипертензией и портальной гипертензионной гастропатией. Актуальность проблемы определяется частотой заболеваемости портальной гипертензией у взрослых и детей. Представленная работа является законченной квалифицированной работой, которая предлагает решение проблемы лечения и диспансерного наблюдения детей с портальной гипертензией и портальной гипертензионной гастропатией с анализом отдаленных результатов (от 5 до 22 лет).

В представленной диссертационной работе разработана и внедрена в клиническую практику операция портосистемного разобщения с субтотальной резекцией селезенки и экстраперитонизацией оставшегося её фрагмента для лечения детей с различными формами портальной гипертензии. Для профилактики желудочно-кишечного кровотечения и улучшения качества жизни у детей с портальной гипертензией разработана и внедрена методика применения очищенной микронизированной флавоноидной фракции. Автором определено, что при проведении эндоскопического лечения недопустимость блокирования глубоких межмышечных и параэзофагеальных расширенных вен, так как при этом отмечается сильное кровотечение из имеющихся артериовенозных фистул.

Положения, выносимые на защиту, логически обоснованы и рассчитаны не только на узкий круг врачей-хирургов, но и на врачей - эндоскопистов, гастроэнтерологов, педиатров. Полученные данные имеют большое значение, так как изучение проблемы портальной гипертензии в детском возрасте позволило разработать и использовать комплексный подход к ведению этих пациентов.

Достоверность результатов исследования обеспечивается репрезентативной выборкой пациентов, использованием методологических стандартов научно-обоснованной медицинской практики, современных методов лабораторного и инструментального обследования, результатами оперативного лечения, а также адекватных методов анализа и статистической обработки данных.

Представленные автором выводы четко сформулированы, основаны на результатах исследования, соответствуют поставленным задачам и цели исследования.

Таким образом, представленная диссертационная работа Романеевой Надежды Михайловны «Совершенствование лечебно – диагностической тактики ведения детей с портальной гипертензией» является завершенной самостоятельной научной квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи по совершенствованию и улучшению результатов лечения детей с портальной гипертензией. Представленная диссертация соответствует требованиям пункта 9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842 (в ред. от 01.10. 2018 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор Романеева Надежда Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14. 01.19 – детская хирургия.

Доктор медицинских наук, профессор,  
Заслуженный изобретатель Российской Федерации,  
Руководитель по направлению детской хирургии  
Федерального государственного автономного учреждения  
«Национальный медицинский исследовательский  
центр здоровья детей» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации

Игорь Витальевич Киргизов

119991, Россия, г. Москва, Ломоносовский проспект, 2, стр.1  
тел. 8 (905) 772-09-53  
E-mail: drkirgizov@yandex.ru

Подпись профессора И.В. Киргизова заверяю  
Учёный секретарь  
ФГАУ «НМИЦ здоровья детей»  
Минздрава России



А.Г. Тимофеева

« 03 » декабрь 2018 г.